

# Megbukott a gyakorlatban

## Bonyodalmak egy textilgép körül

Hogy mik vannak! Szemben az 1971. március 4-én készült népi ellenőri vizsgálat jegyzőkönyvének tanúsága szerint a szabadalom műszaki megvalósítása, kivitelezése, s annak gyakorlati lebonyolítása, adminisztrációja terén több szabálytalanság, mulasztás történt. E mulasztásoknak egyenes következményeként jelentkezett, hogy a határidőket nem tudták betartani, az újítás, illetve szabadalom csak részben került megvalósításra.

2.

A nagy költséggel elkészült prototípusok használhatósága a várt jó tulajdonságokat tekintve messze alul maradt az előre elképzelt szinttől. Ennek ellenére a szövetkezet vezetősége úgy határozott, hogy 1969 márciusában beindítja a sikktető gépek 10 darabos „0”-széria gyártását. Valóságban azonban csak három gép gyártását kezdték el. A szövetkezet különben a két darab prototípus elkészítésére több mint 600 ezer forintot költött, s a „0”-széria első három darabjára majdnem hasonló összeget. Mindezeket figyelembe véve a népi ellenőrök megállapították, hogy a felmerült többletköltség több mint félmillió forint volt, amit még növelt annak a 300 ezer forintnak a felhasználása, amelyet az OKISZ adott. Különböző értékelések után könnyen beláthatóvá vált, hogy a gépeket veszteség nélkül eladni aligha lehet. Bizonyítja ezt az is, hogy a szövetkezet 1971 júniusában Takács Lászlóné magánkisiparosnak az egyik prototípust 50 ezer forintért adta el részletfizetésre. Így a szövetkezet vesztesége a támogatással együtt elérheti a másfél millió forintot is.

1.

A népi ellenőrök nemrégiben megvizsgálták, hogy mi az igazság a bejelentés körül. Amint majd alább kiderül, volt alapja a gyanakvásnak. A Csongrád megyei Népi Ellenőrzési Bizottság tagjai megállapították, hogy a Szegedi Vas- és Fémipari Szövetkezet volt elnökének még 1967 augusztusában felajánlotta Hídvégi Ferenc, a HODIKÓT akkori alkalmalmazója, hogy szabádmát, egy-egy kötő- és hurkológépet gyártsanak le. Weber Ferenc volt elnök elfogadta az ajánlatot, s mindkét gépet újításként naplózta. A kiviteli tervek elkészítésére és a szövetkezet új gyártmányának művezetésére Hídvégi Ferencet 1967 szeptemberében a HODIKÓT vállalatától áthelyezéssel alkalmazták műszaki ügyintéző beosztásban. A szövetkezet az új gyártmány prototípusának megvalósításához az OKISZ-tól (annak műszaki fejlesztési alapjából) meghatározott összeget, egészen pontosan 300 ezer forintot igényelt.

A szövetkezet kérelmét fejlesztési alapra a HODIKÓT gyár több ilyen típusú gép megvásárlási igényével támasztotta alá. A gyártás gazdaságosságát pedig azzal indokolta, hogy a hasonló célt szolgáló külföldi gyártmányú gépet 600 ezer forintért lehet beszerezni, szemben a Hídvégi-féle szabadalom gépeivel, amelynek belföldi előállítás költsége körülbelül 200 ezer forint lesz darabonként. Ebben a kérelemben az említett gépek tulajdonságai (paraméterei) igen kedvezően voltak feltüntetve, többek között a magas termelékenység, kevesebb hulladék, változatosabb szállímanyság stb. Mindezek alapján az OKISZ támogatta az új gép gyártását.

Engedélyezték tehát a szabadalmazott gép gyártását, s természetesen meghatározták azt is, hogy milyen számokra vezessék a felmerülő költségeket, s milyen határidőket tartsanak be a gyártásnál. Egyérelmű volt a szövetkezet feladata, kötelessége. Ezzel

3.

A szövetkezet műszaki szakemberei teljesen eltérő profilú munkát végeznek, a textilipari gépgyártásban járatosok, így tehát a kivitelezési lehetőség, de különösen a határidők betartása már eleve labilis volt. Hiba nem említi meg, hogy Hídvégi Ferenc munkáját nem ellenőrizték megfelelően. Hiba volt az is, hogy a prototípusok megfelelő használhatóságának és eladhatóságának ismerete nélkül a „0”-széria gyártását elhatározták, holott abban az időben a már rendelkezésre álló gazdasági adatok egyértelműen arra utaltak, hogy a tervezett ráfordítást kétszeresen meghaladó kivitelezési összegben nem lesz értékesíthető az előirányzott műszaki paraméterekkel nem bíró és ez időben még termelékenységében is kétes versenyképességű gép.

Nehéz lenne — s ezt a népi ellenőrök sem határoz-

zák meg — a személy szerinti felelősséget megállapítani, de mindaz elmondható, hogy a szövetkezet vezetősége alapos megfontolás és felkészültség nélkül, konkrét megrendelés hiányában vállalkozott egy olyan új termék „0”-sorozatának kivitelezésére, amelynek prototípusai nem igazolták az elképzelés szerinti használhatóságát, gyártási gazdaságosságát. Ezzel a tevékenységével a vezetőség nyilvánvalóan jelentős anyagi kárt okozott a szövetkezetnek, s így a népgazdaságnak. Persze, mit lehet ezek után tenni? — kérdezhetnék. Csak egyet: a sikertelen kísérlet befejezését, a már legyártott gépek értékesítését a felhasználható alkatrészekkel együtt, ami megmarad az egész vállalkozásból, az csak veszteség gyanánt számolható el az idei évi gazdálkodás számlájára.

Az ügyből levonható tanulságot, valószínű, nemcsak a Szegedi Vas- és Fémipari Ktsz-nél könyvelik el, hanem más gazdálkodó szervezeteknél is.

G. I.

## Program a fegyveres erők napjára

Országsszerte gazdag programmal emlékeznek meg a fegyveres erők napjáról. Szeptember 28-án este Vályi Péter, a kormány elnökhelyettese rádió- és televízióbeszédében köszönti a fegyveres testületek tagjait. Ugyanezen a napon Czinégy Lajos vezérezeres, honvédelmi miniszter fogadást ad. Szeptember 29-én délelőtt a Hősök terén, a magyar hősök emlékművénél koszorúzási ünnepség lesz, csakúgy, mint a pákozdi csata színhelyén levő emlékműnél. Ugyancsak 29-én Egerben, a Dobó István téren nyilvános ünnepségen tesznek fogadalmat a katonai főiskolák elsőéves növendékei.

A fegyveres erők napja alkalmából sok helyen rendeznek honvédelmi hetet gazdag, változatos programmal a különböző fegyveres testületek, valamint az MHSZ és a KISZ közreműködésével.

A néphadseregben és a társfegyveres testületeknél a fegyveres erők napja kiképzési szünnap lesz. A lakta nyakban kulturális és sportműsorokkal egybekötött ünnepélyes megemlékezésekre kerül sor.

## Szinte Gábor kiállítása

Szinte Gábor több mint harminc képét állította ki a Képcsarnok szegedi kiállítótermében, hetedik önálló kiállításán. Firenze, Róma, Budapest és Székesfehérvár után Szeged közönsége is megismerkedhet az 1951 óta kiállító művész új képeivel, melyek két forrásból táplálkoznak: Erdély tájaiból és olaszországi utazásainak, tartózkodásainak, kapcsolatainak emlékeiből. Két évig folytatott tanulmányokat a firenzei Accademia delle Belle Arti. Az olasz városnak, tájnak, embernek, az olasz levegőnek képpé sűrűsödött emlékei-gondolatai fogalmazódnak meg alkotásainak egy részén. Szépen megmunkált, mozgalmassá felülletekkel, világos színekkel, a rózsaszín árnyalatok mediterrán sokszínűségével, tág horizontokkal. Tülmutatnak e képek a konkrét látványon — egy szuverén festői világalkotás képviselői. Legszebbek közülük a Vaskerítés, az Uta kupolával, a Palotaudvar, a Fehér templom, a Villa a dombon.

Erdélyi fogantatású képei zártabb, de nem bezárt kompozíciók. Az erdélyi hegyek, házak, emlékeiből újjászült látomások melegbarnakkal, finom zöldekkel megfestve. A festő expresszív realizmusának legszebb példái a Pajta, a Fekete ház, a Csiki házak, a Két asszony című képek. Szépen épített, az anyag törvényeit és önmaga világépítései szintetizáló felületek és a szinte gyermeki látás, gyermeki perspektíva jellemzi. A tág horizontú olasz fogantatású képekkel szemben itt csak néhány villan elő az ég kékjeszürkéje, közelebb kerülnek hozzánk a tárgyak, a növények, az emberek.

Szinte Gábor modern művész. Modern non figuratív alkotások és modernkedő

modor nélkül. Nagyfokú technikai tudás birtokosa, néha szinte virtuózan alkot, de sohasem hivalkodik, öncélú mutatványos.

A kiállítást, mely szeptember 24-ig lesz nyitva, D. Fehér Zsuzsa dr. művészettörténész nyitotta meg.

T. L.

## Könyvek a VVK-n



A Vadászati Világkiállítás legszebb alapfogalata az ember és a természet kapcsolata. Nemcsak a vadászatról, a vadgazdálkodásról, hanem a természetvédelmi munkák eddigi eredményeiről is tájékozódhat a látogató. A vadászattal, a természetvédelemmel kapcsolatos könyvek ezreit is kiállították az Albertirsai úton. Az angol, francia, orosz, német könyvek száza mellett sok magyar könyv is szerepel, természetesen a Mezőgazdasági Könyvtároló legújabb könyvei is, amelyek a Vadászati Világkiállításra jelentetett meg.

A Bakay-Szidnai-Szabolcs Tíz év aranyérem trófeái című kötet számba veszi az utóbbi tíz esztendőben zsákmányolt vadásztrófeákat. Az albumszerű, szép kiállításban megjelent könyv közli a legértékesebb agancsok fényképét, adatait és azt is, hogy hol, mikor, ki ejtette. A gazdag képanyag áttekintése élmény minden vérébeli vadász számára. A szövegrész kétnyelvű: magyar és német.

Nagy érdeklődést váltott ki és igen keresett könyv dr. Kalmár János Régi magyar fegyverek című hézagpótló munkája. Az illusztris szerző, aki avatott tollú

szakember, megismerteti az olvasót a magyar fegyverekkel a honfoglalástól egész a XVIII. századig. A régi vadászfegyverek abban az időben harci eszközök is voltak: egy-egy vadász felért egy hadgyakorlattal. A szerző azonban nem a harci szempontok szerint csoportosítja, hanem általános leírást ad a régi magyar fegyverekről.

Nemcsak szakirodalmat találunk, megjelentette a Natura Pálfalvi Nándor Remetekan című könyvét, amelyből annak idején film is készült. A kiadó, igen helyesen, függeléként közli a

Budapest között azokban már nem találtam meg az étkezőkocsi szeptember 8-án, az esti órákban. Helyette lettem egy fülkét, amelyet heves nyersze kineveztek büfének. Árultak benne sört, mást semmit, de azt korlátlan mennyiségben. Kezdem az állítólagos büfékocsi, amelyet annyira beharangozott már a MÁV korábban. Gondoltam, ilyen fontos vonalon biztos közlekedtetnek ilyen kocsit is. Tévedtem, de tévedett a MÁV is a korai hírhanggal.

L. F.

## Étel, ital

Egy idő óta az étkezőkocsikat lekapcsoltatta a MÁV. Csodák csodája, én azt tapasztaltam, hogy Budapest és Záhony között a Moszkva felé tartó vonalon van, vagyis volt étkezőkocsi augusztus 25-én éjjel. Annyi forint mindig van az embernél, hogy meg tudjon vacsorázni a vonaton is. A választék azonban csudára siralmas volt. Csupán tojást kolbászt, vagy sonkával ajánlott a fel szolgáló, más nem volt a konyhán. Az éhes gyomorunk ez is jobb volt a semminél.

Visszafelé jövet Záhony

Felhívom igényes ízlésű hölgyvendégeim figyelmét, hogy

### női divatszabóságom megnyitottam

Alsóvároson. Extra minőség, mérsékelt ár. Cégt.: Szabó Tiborné Masas Irén Szeged, Mihályteleki u. 7.

S. 318 033

Értesítjük tisztelt Üzletfeleinket, hogy vállalatunk szegedi és békéscsabai telepe szeptember

### 20-30-a között végzi évi leltározási munkálatait

VIDIA Kereskedelmi Vállalat

Az előzőkhez hasonló rendszerben (vállalati költségen)

gépjárművezetői szükségletünk kielégítésére rövidített

### TEHERGÉPJÁRMŰ-VEZETŐI TANFOLYAMOT SZERVEZÜNK SZEGEDEN.

A személy- és tehergépjármű-vezető engedély megszerzését és a tanfolyam idejére fizetést biztosítunk. Jelentkezés: VOLÁN 10. sz. VÁLLALAT, SZEGED, Bakay N. u. 48., I. em. 17., HODMEZÓVÁSÁRHELY, Lenin u. 33., SZENTES, MAKÓ, CSONGRÁD főnökségen, valamint KISTELEK kirendeltségen,

xS 269 056

## Kistraktorok magyar-csehszlovák kooperációban

Több mint száz kistraktor érkezik a következő hetekben Csehszlovákiából. A szállítmányt a jicini Agrostroy gyár adta „postára”, amely a békéscsabai Mezőgazdasági Gépgyárral kooperálva állítja elő — egy NSZK — francia licenc alapján — a főként kiskert-művelésre szánt gépet. Az alapgépet és hozzá a gyomirtásra, talajlazításra alkalmas rotációs kapát, a váltva forgató ekét és a fűnyírókat a csehszlovák,

többi „kiegészítő”: a kultivatort, a töltőgépet ekét, a talajgyengítésre és a vékonyabb rétegű hótakaró el-takarítására szolgáló tolldapot, valamint a fűkasztát a magyar gyár készíti.

A kistraktorok pótkocsija is van, csakúgy, mint a két kooperáló gyár másik közös „alkotásának” a legelőgazdálkodásban hasznos MF-70-es univerzális kistraktorok. Az is több művelet elvégzésére alkalmas.